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2.13 ಮಾಪುರ್       
 
ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿರುವ  ನಿಜಜೀವನದ ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ಗಮನಿľ: 
 
ಉದಾ 1 : 180 ಜನರು ಪರ್ತಿದಿನ 10 ಗಂಟೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ 6 ದಿನಗಳĹಲ್  60m ಉದದ್ದ 1m ಅಗಲದ 1m ಆಳದ ಕಾಲುವೆಯನುನ್ 

ತೋಡುತಾತ್ರೆ. 100 ಜನರು ದಿನಕೆಕ್ 8 ಗಂಟೆ ಕೆಲಸಮಾಡಿ, 100m ಉದದ್ದ  1.5m ಅಗಲದ 1.2m ಆಳದ ಕಾಲುವೆಯನುನ್ ಎಷುಟ್ ದಿನಗಳĹಲ್  

ತೋಡುತಾತ್ರೆ? 

ಉದಾ 2 : ಒಂದು ವಸುತ್Ļನ ತೂಕವು ಭೂಮಿಯ ಕೇಂದರ್ದಿಂದಿರುವ  ಅಂತರದ ವಗರ್ಕೆಕ್ Ļಲೋಮವಾಗಿರುವುದು. ಭೂಮಿಯ ಸರಿಸುಮಾರು ತಿರ್ಜಯ್ 

6380 KM ಆದರೆ 80 KG ದರ್ವಯ್ರಾļಯ ವಯ್ಕಿತ್ಯು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊಯಿಂದ  1600 KM ಎತತ್ರದĹಲ್ ಎಷುಟ್ ತೂಗುತಾತ್ನೆ? 

 
ಮೇĹನಂತಹ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಗೆಹರಿಸುವುದು ಹೇಗೆ? 
 
ಮಾಪುರ್ ಎಂದರೆ ಬದಲಾವಣೆ. ನಮಮ್ ಕಾಲದĹಲ್ ĿೕಗಿರĹಲಲ್, ಈಗ ಬಹಳ ಬದಲಾವಣೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕೆಲವರು ಹೇಳುವುದನುನ್ ಕೇಳುತಿತ್ರುತೆತ್ೕವೆ. 

ನಮಮ್ಕಾಲದĹಲ್ ಒಂದು ಕೇಜಿ ಅಕಿಕ್ ಹಲವು ಆಣೆಗĺಗೆ ľಗುತಿತ್ತುತ್. ಈಗಲೋ ಹಲವು ಹತುತ್ ರೂಗಳಾಗಿವೆ. ಬದುಕುವುದೇ ಕಷಟ್. ಹಾಗಾದರೆ  ಕಾಲ 

ಕಳೆದಂತೆ ಅಕಿಕ್ಯ ಬೆಲೆ ಏರುತತ್ಲೇ ಹೋಗಿದೆಯೇ? ಇಲಲ್. ಅದು ಇĺದುದೂ ಉಂಟು. ಅಕಿಕ್, ಚಿನನ್  ಹಾಗೇ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ಬೆಲೆ ಕಾಲಕಳೆದಂತೆ 

ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ಲೇ ಹೋಗಿಲಲ್. ಆದುದರಿಂದ ಬೆಲೆಗಳ ಏರಿಕೆಗೂ ಕಾಲಕೂಕ್ ನೇರ ಸಂಬಂಧ ಇಲಲ್ ಎಂದಾಯಿತು. ಅದೇ ರೀತಿ ವಯ್ಕಿತ್ಯ ಎತತ್ರಕೂಕ್ ಆತನ 

ವಯľಸ್ಗೂ ನೇರ ಸಂಬಂಧ ಇದೆಯೇ? ಆರಂಭದĹಲ್ ಅದು ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋದರೂ, ಒಂದು ಹಂತದĹಲ್( 16-17 ವಷರ್) ಹೆಚುಚ್ವುದು ನಿಲುಲ್ತತ್ದೆ 

ಅಲಲ್ವೇ?  ಅಂದರೆ ಎತತ್ರಕೂಕ್ ವಯľಸ್ಗೂ ನೇರ ಸಂಬಂಧ ಇಲಲ್ವೆಂದಾಯಿತು.  
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2.13.1 ನೇರ ಮಾಪುರ್(ಅನುಪಾತ)  
 
ಹಾಗಾದರೆ ಸಮಯಕಕ್ನುಗುಣವಾಗಿ  ಏರಿಕೆಯĹಲ್/ಇĺತದĹಲ್ ನೇರ ಸಂಬಂಧ ಇರುವಂತಹದೇನಾದರೂ ಇದೆಯೇ? ಇದೆ. ಚĹಸುತಿತ್ರುವ ಟೆČನ್ 

ಅಥವಾ ಬಸುಸ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ, ಅದರ ಜವವನುನ್ ಅನುಸರಿľ ಸಮಯಕಕ್ನುಗುಣವಾಗಿ ನೇರವಾಗಿ ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ದೆ. ನಮಗೆ ತಿĺದಂತೆ  ಕರ್ಮಿľದ 

ದೂರ= ಜವ*ಸಮಯ. ಅಥವಾ d=st. ಸಮಯ ಕಡಿಮೆಯಾದಾಗ ಕರ್ಮಿľದ ದೂರ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ. ಇಂತಹ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ ಕರ್ಮಿľದ 

ದೂರವು ಸಮಯದೊಂದಿಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳುತೆತ್ೕವೆ.  ಹಾಗೇ d t  ಎಂದು ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ.  d/t = k ಎನುನ್ವುದು  

ľಥ್ರಾಂಕ( ಇĹಲ್ ಜವ) ಆಗಿರುವುದನೂನ್ ಗಮನಿľ. k ಯನುನ್  ಅನುಪಾತೀಯ ľಥ್ರಾಂಕ ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ. ಹಾಗೆಯೇ  d ಮತುತ್  t ಗಳು 

ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ಗಳಾಗಿವೆ. ಅವಧಿ ಮತುತ್ ಬಡಿಡ್ಯ ದರ ನಿಗದಿಯಾಗಿರುವಾಗ ಠೇವಣಿ ಮೇಲೆ ಬಾಯ್ಂಕ್ ನೀಡುವ ಬಡಿಡ್ಯು ಅಥವಾ ಸಾಲದ ಮೇಲೆ 

ಬಾಯ್ಂಕ್ ವಸೂĹ ಮಾಡುವ ಬಡಿದ್ಯು ಠೇವಣಿ ಹಣ ಅಥವಾ ಸಾಲದ ಹಣದ ಮೇಲೆ ನೇರ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ. 

 ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ (C) = 2πr.  ತಿರ್ಜಯ್ ಜಾľತ್ ಆದ ಹಾಗೆ ಪರಿಧಿಯು ಜಾľತ್ಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. ಗಮನಿľ: 
r
C  = 2π  (ľಥ್ರಾಂಕ) 

ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ C r. 

 ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್= πr2. ತಿರ್ಜಯ್ ಕಡಿಮೆ ಆದ ಹಾಗೆ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಕಡಿಮೆಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ.  ಆದುದರಿಂದ 2r
A = π ಮತುತ್ A r. 

ಎರಡು ಸಥ್ಳಗಳ ಮಧೆಯ್ ಇರುವ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ನಾವು  ಭೂಪಟದĹಲ್ನ ದೂರಕೆಕ್ ಸೆಕ್ೕಲ್(ಉದಾ: 1 ಸೆ.ಮೀ= 10 ಕಿ.ಮೀ) 

ಪರ್ಮಾಣದಿಂದ ಗುಣಿľ ನಿಜವಾದ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯುತೆತ್ೕವೆ. ಇĹಲ್ ಸೆಕ್ೕಲ್ ಎನುನ್ವುದು ಅನುಪಾತೀಯ ľಥ್ರಾಂಕವಾಗಿರುತತ್ದೆ. ಮಾನವನ 

ತೂಕವು ಅವನ ವಯľಸ್ಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ದೆಯೇ? – ಇಲಲ್.  
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2.13 ಸಮಸೆಯ್ 1 : Ļಶಾರ್ಂತ ľಥ್ತಿಯಿಂದ ಬೀಳುತಿತ್ರುವ ಒಂದು ವಸುತ್Ļನ ಕೆಳಗೆ ಬಿದದ್ಂತಹ(ಕರ್ಮಿľದ) ದೂರವು ಅದು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಕಾಲದ 

ವಗರ್ಕೆಕ್ ತಕಕ್ಂತೆ ಮಾಪರ್ಡುತತ್ದೆ. ಒಂದು ವಸುತ್ವು 2 ಸೆಕೆಂಡ್ ಕಾಲದĹಲ್ 64cm ದೂರ ಕೆಳಗೆ ಬಿದದ್ರೆ 6 ಸೆಕೆಂಡ್ ಗಳĹಲ್ ವಸುತ್ವು ಎಷುಟ್ ದೂರ 

ಕೆಳಗೆ ಬೀಳುವುದು? ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಏಕಮಾನ ಪದಧ್ತಿಯ ರೀತಿಯĹಲ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ 
 

ಪರಿಹಾರ: 

ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಏಕಮಾನ ಪದಧ್ತಿಯ ರೀತಿಯĹಲ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ 
2sec >>> 64cm 
∴ 6sec  >>> 

2
64 *6= 192 

ಇದು  ಪರಿಹಾರವಲಲ್. 

 d t2     - ದತತ್ 

∴ 2t
d = k 

∴k = 
4

64 = 16 

ಆದುದರಿಂದ  k = 16= 26
d =

36
d  

∴d= 16*36= 576  
 

 3 

6 ಸೆಕೆಂಡ್ ಗಳĹಲ್ ವಸುತ್ವು 576 cms ದೂರ ಕೆಳಗೆ ಬೀಳುವುದು.  
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2.13.2 Ļಲೋಮ  ಮಾಪುರ್(ಅನುಪಾತ)  

ಅಧಿಕ ಇಳುವರಿಯಿಂದಾಗಿ ಟೊಮಾಯ್ಟೋ ತರಕಾರಿ ಬೆಳೆದವರು ರಸೆತ್ಗಳĹಲ್ ಅದನುನ್ ಸುರಿಯುವುದನುನ್ ನೀವು ಕೇĺರುĻರಿ ಅಲಲ್ವೇ? ಅದು ಏಕೆ? 

ಹಾಗೆಯೇ 

• ಬತತ್, ಗೋಧಿ ತರಕಾರಿ ...  ಇವುಗಳ ಪೂರೈಕೆ ಜಾľತ್ ಆದಾಗ ಬೆಲೆ ಇĺಯುತತ್ದೆ 

• ಅಂತರ ರಾĽಟ್ರ್ೕಯ ಮಾರುಕಟೆಟ್ಯĹಲ್ ಇಂಧನದ ಪೂರೈಕೆ ಜಾľತ್ಯಾಗಿ  ಆದಾಗ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ಬೆಲೆ ಇĺಯುತತ್ದೆ  

ಉದಾಹರಣೆಗಳು: 

1. ಹೆಚಿಚ್ನ  ಕಾಮಿರ್ಕರನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡಾಗ, ಯಾವುದೇ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಲು ಕಡಿಮೆ ಸಮಯ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ. 

2. ಭೂಮಿಯಿಂದ ದೂರ ಹೋದ ಹಾಗೆ ನಮಮ್ ತೂಕ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ. 

ನೇರ ಮಾಪಿರ್ನĹಲ್, ಒಂದು ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ವು ಹೆಚಾಚ್ದಾಗ, ಅದನುನ್ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರುವ ಇನೊನ್ಂದು ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ವು ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ದೆ. ಆದರೆ 

ಮೇĹನ ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ಗಮನಿľದಾಗ ಒಂದು ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ವು ಹೆಚಾಚ್ದಾಗ, ಅದನುನ್ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರುವ ಇನೊನ್ಂದು 

ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ವು  ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ. ಅಂತಹ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್  ಆ ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಂತಹ ಗುಣಲಬಧ್ವು 

ľಥ್ರಾಂಕವಾಗಿರುತತ್ದೆ. ಬೇರೆ ರೀತಿಯĹಲ್ ಹೇಳುವುದಾದರೆ,  x ಮತುತ್ y  ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ಗಳಾದಾಗ x
y
1 .  x  ಎನುನ್ವುದು  y ಗೆ Ļಲೋಮ 

ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ ಮತುತ್ xy=k (ľಥ್ರಾಂಕ)   
 
Ŀೕಗೆಯೇ,  x 2

1
y

 ,  x 4

1
y

 , x
n y
1  . . . .  ಆದಾಗ xy2, xy4, x yn   ಗಳು ಅನುಕರ್ಮವಾಗಿ ľಥ್ರಾಂಕವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 
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2.13 ಸಮಸೆಯ್ 2 : ಒಂದು ಚೆಂಡನುನ್ ಮೇಲುಮ್ಖವಾಗಿ ಎಸೆದಾಗ, ಚೆಂಡು ಗಾĺಯĹಲ್ರುವ ಕಾಲ T  ಸೆಕೆಂಡ್ ಗಳು ಆದರೆ, ತಲುಪಿದ ಎತತ್ರ h 

ಮೀಟರ್ ಗಳ ವಗರ್ಮೂಲಕೆಕ್ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ದೆ.  ಎತತ್ರ h=25m  ಆದಾಗ, T=4.47 sec  ಇರುತತ್ದೆ.     

(i) T ಗೆ ಸೂತರ್ವನುನ್ 'h' ನĹಲ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

(ii) h=50 ಆದಾಗ T ಎಷುಟ್? 

(ii) ಮೇಲಕೆಕ್ ಎಸೆದ ಚೆಂಡು 5 ಸೆಕೆಂಡ್ ಗಳ ಕಾಲ ಇರುವುದಾದರೆ 'h' ಎಷುಟ್?. 
 

ಪರಿಹಾರ: 

(i)T h   
∴T= k 25  
∴4.47= 5k 
∴k = 0.894 

∴T = 0.894 h  
 
(ii) h =50 ಆದಾಗ T= 0.894* 50 = 0.894*7.07≅  6.32 
 
(iii)T =5 ಆದಾಗ 

h = 
k
T  = 5/0.894 5.60 ≅

∴ h 31.36 ಮೀ. ≅

 5 
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2.13.3 ಜಂಟಿ ಮಾಪುರ್(ಅನುಪಾತ)  

ಅನುಪಾತವು  ಹಲವು ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ಗಳನುನ್ ಅವಲಂಬಿಸುವ ಸಾಧಯ್ತೆ ಇದೆಯೇ? ಸರಳ ಬಡಿಡ್ ಮತುತ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯ ಸೂತರ್ಗಳು:  

          SI = 
100

** RTP  

ಮತುತ್ 

CI = P(1+
100
R )T-P 

 
ನಾವು ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸಬಹುದು? ಸರಳ ಬಡಿಡ್ಯು  ಠೇವಣಿ(P), ಅವಧಿ(T)  ಮತುತ್ ಬಡಿಡ್(R) ಗĺಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಮತುತ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯು ಆ 

ಮೂರು ಚರಾಂಶ(ಅವಯ್ಕತ್)ಗಳನುನ್ ಅವಲಂಬಿľದೆ.  
 

 6 
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2.13.4 ಕೆಲಸ, ಕೆಲಸಗಾರರು,ದಿನಗಳು ಮತುತ್ ಗಂಟೆಗಳು 
 
ಮಾಡುವ ಕೆಲಸವು ವಯ್ಕಿತ್ಗಳು(M), ಕೆಲಸದ ದಿನಗಳು(D), ದಿನದĹಲ್ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ  ಗಂಟೆ(H) ಗĺಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಎನುನ್ವುದು ನಮಗೆ 

ತಿĺದಿದೆ.   

ಅಂದರೆ W M, W D, W H 

∴ W M*D*H ಅಥವಾ 
W

HDM **  = ľಥ್ರಾಂಕ 

 
2.13 ಸಮಸೆಯ್ 3 : 36 ಜನರು 140M ಉದದ್ದ ಗೋಡೆಯನುನ್ 21 ದಿನಗಳĹಲ್ ಕಟುಟ್ವುದಾದರೆ,  50M ಉದದ್ದ ಅದೇ ರೀತಿಯ ಗೋಡೆಯನುನ್  

18 ದಿನಗಳĹಲ್ ಕಟಟ್ಲು ಎಷುಟ್ ಜನರು ಬೇಕು? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

ಇĹಲ್ W1= 140, M1=36, D1=21  ಮತುತ್  W2= 50, D2=18, ಕೊಟಾಟ್ಗ M2 ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕು. ದಿನದĹಲ್ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ  

ಗಂಟೆಗಳು H ಆಗಿದುದ್ ಅದು ಸಮವಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

W
HDM **  = ľಥ್ರಾಂಕ 

∴ 
140

*21*36 H   =  
50

*18*2 HM  

 
ಬಿಡಿľದಾಗ M2 = 15 

 7 
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2.13 ಸಮಸೆಯ್ 4 : ಕೊಳಾಯಿ A, ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 8 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ. ಮತುತ್ ಕೊಳಾಯಿ B, 12 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಖಾĹ 

ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಎರಡೂ ಕೊಳಾಯಿಗಳನುನ್  ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ತೆರೆದರೆ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ಎಷುಟ್ ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ಬೇಕಾಗುವುದು?  
 
ಪರಿಹಾರ: 

 1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ತುಂಬಿದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಭಾಗ = (
8
1 -

12
1 )=

24
23− = 

24
1 . 

           ∴ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು 24 ಗಂಟೆಗಳು ಬೇಕು.  
 
2.13 ಸಮಸೆಯ್ 5 : 180 ಜನರು ಪರ್ತಿದಿನ 10 ಗಂಟೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ 6 ದಿನಗಳĹಲ್  60m ಉದದ್ದ 1m ಅಗಲದ 1m ಆಳದ ಕಾಲುವೆಯನುನ್ 

ತೋಡುತಾತ್ರೆ. 100 ಜನರು ದಿನಕೆಕ್ 8 ಗಂಟೆ ಕೆಲಸಮಾಡಿ, 100m ಉದದ್ದ  1.5m ಅಗಲದ 1.2m ಆಳದ ಕಾಲುವೆಯನುನ್ ಎಷುಟ್ ದಿನಗಳĹಲ್  

ತೋಡುತಾತ್ರೆ? 

ಪರಿಹಾರ: 

ಇĹಲ್ W1= 60*1*1, M1=180, D1=6 ಮತುತ್ H1 =10,  ಹಾಗೆಯೇ W2= 100*1.5*1.2, M2=100, ಮತುತ್ H2 =8,  

ಕೊಟಾಟ್ಗ D2 ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕು. 

W
HDM **  = ľಥ್ರಾಂಕ 

1

111 **
W

HDM =
2

222 **
W

HDM
 

∴ 
60

10*6*180  = 
2.1*5.1*100

8**100 2D  

 
ಬಿಡಿľದಾಗ  D2 = 40.5  

 8 

ಕಾಲುವೆ ತೋಡಲು 40.5 ದಿನಗಳು ಬೇಕು 
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2.13 ಸಮಸೆಯ್ 6 : ಒಂದು ವಸುತ್Ļನ ತೂಕವು ಭೂಮಿಯ ಕೇಂದರ್ದಿಂದಿರುವ  ಅಂತರದ ವಗರ್ಕೆಕ್ Ļಲೋಮವಾಗಿರುವುದು. ಭೂಮಿಯ 

ಸರಿಸುಮಾರು ತಿರ್ಜಯ್ 6380 KM ಆದರೆ 80 KG ದರ್ವಯ್ರಾļಯ ವಯ್ಕಿತ್ಯು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊಯಿಂದ  1600 KM ಎತತ್ರದĹಲ್ ಎಷುಟ್ 

ತೂಗುತಾತ್ನೆ? 

ಪರಿಹಾರ: 

ಇĹಲ್ W 2

1
d

 

ವಯ್ಕಿತ್ಯು ಭೂಮಿಯ ಮೇĹರುವಾಗ ಆತನ ತೂಕ = 80 KG.  d1 =ಭೂಮಿಯ ತಿರ್ಜಯ್=6380 KM 

W2  ವಯ್ಕಿತ್ಯು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊಯಿಂದ  1600 KM ಎತತ್ರದĹಲ್ರುವಾಗಿನ ತೂಕ ಆಗಿರĹ. 
 
∴ W1 d1

2= W2 d2
2  

 
80*63802= W2*79802      ( ಕೇಂದರ್ದಿಂದ ಇರುವ ದೂರ ;7980=6380+1600) 

 
ಬಿಡಿľದಾಗ  W2= 51.14  

 9 
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2.13 ಸಮಸೆಯ್ 7 : A ಯು ಒಬಬ್ನೇ ಒಂದು ಕೆಲಸಮಾಡಲು ಅವನು  ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡುವ ಸಮಯಕಿಕ್ಂತ 5 ಹೆಚಿಚ್ನ 

ದಿನಗಳನುನ್ ತೆಗೆದು ಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ. ಅದೇ  B ಯು ಒಬಬ್ನೇ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ಅವನು  ಮತುತ್ A  ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡುವ ಸಮಯಕಿಕ್ಂತ 20 

ಹೆಚಿಚ್ನ ದಿನಗಳನುನ್ ತೆಗೆದು ಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ. ಹಾಗಾದರೆ  A  ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ಎಷುಟ್ ದಿನ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ರೆ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

A  ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  x  ದಿನಗಳು ಆಗಿರĹ.  

A ಯು ಒಬಬ್ನೇ  ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ದಿನಗಳು =   x+5 

B ಯು ಒಬಬ್ನೇ  ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ದಿನಗಳು =   x+20  

ಸೂತರ್ದಂತೆ A ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ದಿನಗಳು(=x)= 
)20()5(
)20(*)5(

+++
++

xx
xx  

∴ x=  
252

100252

+
++

x
xx  

∴2x2+25x= x2+25x+100 
 
∴ x2=100 
 
∴ x=10 
 
A  ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ದಿನಗಳು 10. 

ತಾಳ :ೆ 

A ಯು ಒಬಬ್ನೇ  ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ದಿನಗಳು = x+5 = 15 ದಿನಗಳು 

B ಯು ಒಬಬ್ನೇ  ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ದಿನಗಳು = x+20 = 30 ದಿನಗಳು 

ಸೂತರ್ದಂತೆ A ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ ಕೆಲಸಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ದಿನಗಳು =
1530
15*30

+
 = 10  

 10 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

11 

11 

2.13 ಸಮಸೆಯ್ 8 : ಪಂಪ್ A ಯು ಒಂದು ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 1 ಗಂಟೆಯĹಲ್, ಪಂಪ್ B ಯು  ಅದೇ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 1 ಗಂಟೆ 40 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ 

ಮತುತ್ ಪಂಪ್  C ಯು ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಕಾಲವು  ಅವೆರಡು ಪಂಪ್ ಗಳು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸರಾಸರಿ ಕಾಲವಾಗಿರುತತ್ದೆ.  A 

ಮತುತ್  B ಪಂಪ್ ಗಳನುನ್ ಒಟಿಟ್ಗೆ ಪಾರ್ರಂಭಿľ ಮತುತ್ ಪಂಪ್ C ಸಾಮಥಯ್ರ್ದ 2 ಪಂಪ್ ಗಳನುನ್ ಖಾĹಮಾಡಲು ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಚಾಲೂ ಮಾಡಿದರೆ, 

ತೊಟಿಟ್ ಭತಿರ್ಯಾಗುವ ಸಂಭವ ಉಂಟೇ? ಹಾಗಾದರೆ ಎಷುಟ್ ಕಾಲದĹಲ್ ಭತಿರ್ಯಾಗುವುದು? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

ಪಂಪ್  A ಯು  ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ಕಾಲ = 60 ನಿಮಿಷಗಳು 

ಪಂಪ್  B ಯು ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು  ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ಕಾಲ = 100 ನಿಮಿಷಗಳು 

ಪಂಪ್  C ಯು ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ಕಾಲ  = 80 ನಿಮಿಷಗಳು 

t ಯು ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ  ಒಟುಟ್ ಕಾಲವಾಗಿರĹ. 

ಸೂತರ್ದಂತೆ  

t
1  = 

60
1 +

100
1 - 2(

80
1 ) 

     = 
60
1 +

100
1 -

40
1 = 

600
15610 −+  = 

600
1  

 
∴ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಒಟುಟ್ ಕಾಲ= 600 ನಿಮಿಷಗಳು= 10 ಗಂಟೆಗಳು 
  
 
 




